



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СО 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 231 (21797) • Пятница, 7 октября 1988 года • Цена 3 коп.

За урожай-88

САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

Более 200 «голубых кораблей» дают в эти дни до 65 процентов всего дневного сбора хлопка-сырца в Пахтачйском районе Самаркандской области.

Пока такими темпами ведут уборочную колхозы имени Карла Маркса, имени Ахунбаева, имени Кирова, «Коммунизм», «Пахтакор».

По-своему в этих хозяйствах решена и оплата труда механизаторов. За собранную тонну сырца начисляют пять рублей, плюс за добротное качество — по два рубля за каждый убранный гектар.

сверхнормативные потери — снимают с заработка по рублю за гектар. Это нововведение сразу ощутили на себе механизаторы Бахтияр Умаров из колхоза имени Ахунбаева, Улугмурда Набаназаров из колхоза имени Карла Маркса, Нарбай Каххаров и Джума Эшкuvatов из колхоза имени Кирова и тут же поправились — поняли, что штрафы заработка не увеличивают.

И еще одна особенность. Вечером в конторе правления колхоза «Коммунизм» — непривычно малоллюдно.

Обычно в эту пору сновались бригады — проводился разбор с непрерывным участием уполномоченного района, а то и представителя области. Засиживались до поздней ночи, до сдачи последней собранной тонны хлопка на пункт. Усталые, с воспаленными от недосыпания глазами, надо не надо, высказывали до конца. Так каждый вечер.

Сейчас этого нет. В малом зале сидели председатель и главные специалисты хозяйства, секретарь подбивал итоги дня, успех к этому времени принять цифровые данные у табельщика. Не было ни уполномоченных, ни представителей из области.

Приехали бы на полчаса позже, и нас бы не застали, — удивляется председатель колхоза, Герой Социалистического Труда Шамис Назаров.

Никаких позвонивших звонков, никакого давления сверху. Предоставлена полная самостоятельность. Давно бы так.

В. КАРИМОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

уже сегодня наталкиваются на огорчения.

Основной сорт хлопчатника в районе «Ан-Вагит», есть немного «С-6524». — Переработка первой партии в 700 тонн дала выход волокна 30,6, а второй партии в 970 тонн — 31,2 процента. А нам в среднем запланировали 32,6. Как быть? Ведь общезвестно, что эти сорта не способны дать такой выход волокна.

— За три года из один работник обильна не побывал в районе, — добавляет первый секретарь Букинского района партии Х. А. Пирналасов. — Вот и берите свои цифры с потолка, несмотря на протесты наших хозяйственников. До каких пор будет диктовать?

Не нужно доказывать, что такой подход — во вред экономической реформе. Речь не идет о том, чтобы идти на поводу у земледельцев. Есть принцип научного планирования, и его надо неукоснительно придерживаться.

В. МАГАИ. Соб. корр. «Правды Востока».



Нынешний праздник на Ташкентском тепловозремонтном заводе — особенный. И встречают его заводчане не как прежде. Основной Закон страны гарантирует им право на труд. Но всегда ли каждый из них использовал это право в полной мере?

РОВЕСНИК ВЕКА

тепловозремонтный в последние годы был и одним из отстающих предприятий республики. Не выполнялись планы, срывались договоры по поставкам, ощущались трудности на материальном поощрении, падали заработки. Гарантированное право на труд во многом девальвировалось — не было условий для высокопроизводительной работы.

новые условия хозяйствования сделано много. Завод в прошлом году полностью рассчитался с поставщиками, выполнил планы по всем показателям. На треть возросла производительность труда, на четверть — объем производства промышленной продукции. Плоды хозрасчета за первые восемь месяцев

НА СНИМКЕ: рабочие электромашинного цеха Рахман Маюсулов, Евдокия Буланова и Вячеслав Арутюнов.

ПЯТИПЕТАКА ЗА ДЕНЬ

ПОИСК НОВАТОРА

Рационализаторские предложения инженера Назыма Юсупова помогли вдвое увеличить производство стружечного опилочного плит на Маргиланском деревообрабатывающем заводе.

Найдя эффективное применение отходам основного производства, маргиланцы получают неплохую прибыль. Есть и другой эффект — стало заметно чище в цехах и на заводском дворе.

Корр. «Правды Востока» Маргилан.

ПОМОЩНИК — НОТ

Преимущества научной организации труда рабочие бетоносмесительного узла сельского строительного комбината ощутили вскоре после того, как завершили работу группы специалистов НПО «Стройиндустрия» Госагропрома республики.

Для этого не понадобилось даже нового оборудования. Лишь по-новому расставили технику и отладили ее, устранили утечку создававшегося «пылевого завеса» цемента, установили мощные сепараторы. Герметизация помещений обеспечила нормальный температурный режим, а отремонтированная система вентиляции — чистый воздух.

Благодаря научной организации труда, оптимизации всего производственного процесса на узле появилась возможность высвободить часть рабочих. Они укрепили другие участки предприятия.

(УзТАГ).

Дружеские встречи и беседы

5 октября Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев встретился в Кремле с Генеральным секретарем Румынской коммунистической партии, Президентом СРР Н. Чаушеску, находящимся в Советском Союзе с официальным дружественным визитом.

Состоялись также отдельные встречи: Н. И. Рыжкова с К. Даскзлеску; А. Н. Яковлева с И. Стоаном; Э. А. Шеварднадзе с И. Тоту; Б. Л. Толстых и Г. И. Марчука с Е. Чаушеску.

В ходе встреч и бесед был обсужден широкий круг вопросов, касающихся развития межпартийных связей, сотрудничества в области экономики, науки, и техники, культуры, международной политики.

ЗАВЕРШЕНИЕ ВИЗИТА

6 октября из Москвы на родину отбыл Генеральный секретарь Румынской коммунистической партии, Президент Социалистической Республики Румынии Н. Чаушеску.

Генеральный секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев с супругой сердечно попрощались с Н. Чаушеску и его супругой.

Из Кремля кортеж автомашин в сопровождении эскорта мотоциклистов направился в аэропорт.

На аэродроме Н. Чаушеску и его супругу провожали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР А. И. Лукьянов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. В. Талызин, другие официальные лица.

(ТАСС).

В ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

О ДУБЛИРОВАНИИ НА ДРУГИЕ ЯЗЫКИ В НЕКОТОРЫХ ГОРОДСКИХ И РАЙОННЫХ ГАЗЕТАХ РЕСПУБЛИКИ

Центральный Комитет Компартии Узбекистана рассмотрел вопрос о дублировании отдельных полос на других языках в некоторых районных и городских газетах республики.

Приняты предложения Бухарского, Кашкадарьинского, Наманганского, Самаркандского, Сурхандарьинского и Ферганского обкомов Компартии Узбекистана о выпуске одной полосы на таджикском языке в следующих районных газетах:

«Сарнасийская правда» Сарнасийского, «Риштон ханикати» («Риштанская правда») Риштанского районов.

Центральный Комитет согласился с предложением Ташкентского обкома партии о дублировании газеты «Суръат» («Темп») г. Нарманова на русский язык — в связи со сложившейся новой национальной структурой в результате объединения города с Коммунистическим районом. Газету «Суръат» решено издавать два раза в неделю объемом четыре полосы полного формата газеты «Правда», а газету «Темп» — также два раза в неделю объемом две полосы такого же формата.

Министерству связи Узбекской ССР поручено внести соответствующие изменения в каталог газет и журналов Узбекской ССР на 1989 год и организовать подписку.

Названным обкомом, райкомам партии, Госкомиздату Узбекской ССР необходимо обеспечить указанные редакции и типографии соответствующими материальными ресурсами и оборудованием, оказать содействие в подготовке рабочих кадров и специалистов.

ДВЕ СТРУНЫ ДУТАРА

«Узбеки и таджики — две струны одного дутара», — об этом сказал поэт Мирзо Турсунзаде.

«Дни народного творчества». Официального, как практиковалось раньше, открытия не предусмотрено. Организаторы наметили одновременное начало дней по равным адресам, сценическим площадкам, чтобы как можно больше людей смогли приобщиться к искусству братского Узбекистана.

В самом Ленинбаде тоже пройдут концерты, развернутся выставки народного творчества. Завершатся дни большим концертом «Мелодия дружбы и труда» во Дворце культуры швейников.

З. ТУХВАТУЛЛИНА. Корр. УЗАГ.

НА АРЕНДНОМ ПОЛЕ

ОТ СЕМЕЙНОГО ПОДРЯДА — К АРЕНДЕ — НАШ ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ — ПЕРЕСТРОЙКА — ЭТО ПОРЯДОК, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ДИСЦИПЛИНА — КОГДА ПЕРЕСТАНУ ПЛАНИРОВАТЬ ПО-СТАРОМУ!

Раньше и я думал, что взрослому человеку ничем не изменишь, — говорит А. Турсунов. — Теперь иного мнения. Убедился на собственном примере. И рассказал Абдували такую историю. Начали вводить в колхозе «Ленинизм» подряд, а он с механизаторами новшество встретил в штыки. Почему? Разрушалась привычная система: получать не от урожая, а «от колес». Переживал долго, размышлял по ночам, а выхода другого, как самому окунуться в реформу, не видел. Решил попробовать, взяв на семейный подряд 10 гектаров земли.

Семейное зено Турсунова при плане 26 уже довело отдачу гектара до 30 центнеров хлопка. Сезон еще не закончился, а Абдували принял твердое решение: с будущего года взять на пять лет в аренду всю закрепленную площадь. В совхозе «Кокарал» такой опыт уже имеется. В нынешнем году в условиях аренды трудятся здесь 4 хлопководческие бригады. По сравнению с другими в них и затраты меньше, и урожай чище. Арендаторы, руководимые Абдувахаром Гафаровым, к примеру, одним из первых в районе справились с годовым заданием. Такого раньше не бывало. — Главный резерв — в изменении отношения людей к труду, — говорит директор этого хозяйства Р. Саидов. — Потому мы наметили в следующем сезоне передать в руки арендаторов все растениеводство. Это шаг к хозрасчету. Работа для этого предстоит, конечно, большая. Непросто будет добиться в каждом психологического перелома. Особенно у тех, кто до сих пор не понял, что перестройка — это прежде всего порядок, ответственность и дисциплина.

БУДУТ СЕМЕНА

В лучшие сроки сняли урожай с семенных участков хлопкоробы Кашкадарьинской области. На заготовительные пункты поступило 50 тысяч тонн отборного «белого золота» — основы будущего урожая. И сразу же на хлопкозаводах области

БОЛЬШЕ ХЛОПКА РОДИНЕ!

СВОДКА 1988

О ХОДЕ ЗАГОТОВОК ХЛОПКА В РЕСПУБЛИКЕ НА 6 ОКТЯБРЯ

Table with columns for region, quantity, and percentage. Includes rows for Хорезмская, Ташкентская, Кашкадарьинская, Каракалпакская АССР, Ферганская, Сурхандарьинская, Наманганская, Бухарская, Сырдарьинская, Андижанская, Самаркандская, and totals for По Узбекистану.

ПОСЕВНАЯ НА БОГАРЕ

Начали сев озимых земель сельхозхоза имени Карла Маркса Фаршского района. Темп работ высокими темпами. М. Абидова и Х. Турабова — лидеры посевной выполнят по полторы нормы. Причем с неизменно высоким качеством, что от

метила специальная проверочная комиссия. Стартовики не отставать от передовиков и другие механизаторы. Сев идет в оптимальные сроки, зерно ложится в хорошо подготовленную почву. А это, как показывает хлебобогатый опыт, важнейшие слабые будущего урожая. Особенно — на богаре.

ВПЕРЕДИ—МОЛОДЫЕ

По двадцать бункеров «жемчужного» зерна намечают за день комбайнеры комсомольско-молодежные бригады Р. Халмуратова, возглавляющие соревнование рисоводов в каракал-

пакском совхозе «Россия». Завершая сдачу планового урожая — свыше 41 центнера зерна на круг, молодые рисоводы обязались довести отдачу каждого гектара до 50 центнеров. (УзТАГ).

ПО СТРАНЕ СОВЕТОВ

САРАНСК. На каждом объекте коллектив строительного участка во главе с прорабом В. Жидниным из первого управления треста «Мордпромстрой» тратит ресурсы почти на треть меньше, чем отводится по

БЕЛОРУССИЯ

МИНСК. При разработке моделей автомобилей исключают просчеты конструкторы Минского автозавода. В результате внедрения высокоэффективных прикладных программ за сравнительно короткий срок пробег без капитального ремонта автопоезда «МАЗ-6422» доведен до 600 тысяч километров. Прогнозирование надежности техники на стадии разработки сулит значительную экономию средств.

КАЗАХСТАН

ЧИМКЕНТ. Пущена в дело полтора миллиона тонн отвалных шлаков, скопившихся за годы работы местного свинозавода, помогли производственникам ученые Института металлургии и обогащения АН Казахской ССР. По предложенной ими технологии сооружена опытно-промышленная установка для получения медистого чугуна. Ее конструкция проста и экономична. Подаваемый при высокой температуре производный газ восстанавливает железоз и медь, которые затем растворяются в расплавленном чугуне. Попутно образуется известь — для нее тоже найдутся потребители. На медистый чугун уже получены заявки с моторостроительных заводов — анализ показал его пригодность для изготовления картеров автомобильных двигателей. (ТАСС).

В нынешней отчетно-выборной кампании немало новых моментов, рожденных перестройкой, решения XIX Всесоюзной партийной конференции. Один из них — выдвижение в ходе отчетов и выборов кандидатов в вышестоящие партийные органы. Кто эти люди, с какой позицией будут баллотироваться? Почему именно их выдвинули коммунисты? Вопросы не праздные, ибо от того, кто будет в выборном партийном органе, зависит во многом эффективность его работы, решения многих возникающих проблем. Во всяком случае, так должно быть. Отсюда вполне понятное желание показать таких людей, рассказать о них.

На Наманганском машиностроительном заводе кандидатами в члены горкома партии коммунисты на своем отчетно-выборном собрании назвали двоих — директора Паттаева Вахида Абдурашидовича, члена горкома, и бригадира слесарей-сборщиков Ахунова Исмаила, делегата XIX Всесоюзной партконференции, председателя совета трудового коллектива.

Вторая пятница сентября была обычным рабочим днем. В бригаде слесарей-сборщиков Ахунова заканчивалась переделка. Сдача, приемка, уточнение сменного задания — все как обычно. Люди постепенно втягивались в производственный ритм. И вдруг стали удивленно переглядываться — молодой, грузный мужчина в спецодежде подошел к рабочим местам. «Да это же наш директор», — послышалось со всех сторон. На несколько минут рабочий ритм нарушился: видимое ли это дело — руководителю у станка. А Паттаев, перекрестившись приветствиями с рабочими, уже брал в руки гайковерт. Так начался первый, но, надемся, не последний столь не-

обычный рабочий день Вахида Абдурашидовича. Тяжко пришлось с привычками, — вспоминает директор. — Три болта закрутил, на четвертом, чувствуя, руки не слушаются. И гайковерт в три пуда показался. Но нет худа без добра: пока смену отрабатывал, узнал столько... В нашей повседневной текучке с проблемами поставок, реализации, материального обеспечения о мелочах, вроде гайковертов, забываешь. Словом, наглядный урок получил.

И первый вывод из него был сугубо практическим, — дал директор задание заключить договор с конструкторами на разработку новых гайковертов, чтоб легче было и удобнее. Как тут не сказать о пользе для руко-

красоваться, а, во-первых, как сами считают, чтобы не потерять рабочие навыки, во-вторых, узнать те самые проблемы, которые, поднимаясь по иерархической лестнице управления, порой отходят на десяток план, а то и вовсе забываются, считаются мелкими и не столь существенными.

В нашем же случае толчок решению — быстрому и однозначному — дал отнюдь не японский опыт, о котором, кстати, сурово знает Паттаев, а дела своего предприятия. На одном из собраний рабочие высказали серьезные претензии: во вторую смену на предприятии практически не бывает инженерно-технических работников.

В начале этого года директор отправился в Болгарию. Не туристом, а менеджером, чье предприятие, ра-

ботая второй год в условиях хозрасчета, твердо стоит на ногах. Но ему сегодня уже тесно в своих рамках, и оно интенсивно ищет пути на международный рынок. Об этом говорит и динамика

ни. Общественный транспорт Паттаеву не подчиняется, руководители его в Болгарии, судя по всему, не были, а потому вседневный порядок вещей менять не собирались. А надо-то было элементарное: начинать ра-

ди. Прошел месяц с хвостиком — проблема исчезла. И так еще с тремя деками. Причем председателем одного из кооперативов стал член партбюро — и эти участки заводчане не хотят отставать без партийного влияния.

Паттаев — директор выборной. На общем собрании трудового коллектива его большинством голосов избрали не так давно на второй срок. Выборы же — тоже идея директора. Более того, сегодня 30 процентов общего заработка, получаемого руководителями всех служб завода, в том числе и директором, напрямую поставлены от конечных результатов. И распределяются они на основе КТУ.

В разговоре с секретарем партбюро речь зашла об одной из бригад, члены которой, накануне собравшись, вынесли решение — бригадира переизбрать. И переизбрали. Видя наш интерес к теме разговора, Паттаев пояснил: выборы и переизборы — реальность нашей заводской жизни. Мы порой и узнаем-то об этом лишь тогда, когда бригада приносит протокол собрания и постановление.

— Не боитесь потерять власть? — задали вопрос.

— Нет. Лучше меня сегодня управляет хозрасчет. Дурака, летящего не выберут.

Им же с ним работать. А с безграмотным много не заработаешь. У бригад — фонд зарплаты и план. Так что им и карты в руки.

В ходе бесед с людьми мы задавали и такой вопрос: «Как оцениваете директора?» Вот некоторые из мнений.

С. Ф. МИРСАДУЛЛАЕВ, секретарь партбюро: Паттаев — сильный руководитель, знающий, чего хочет, хорошо разбирающийся в перипетиях хозяйственной жизни. Быстро реагирующий на все новое, что приносит пользу предприятию. Взять те же выборы. Вместе с тем ему порой не хватало чисто человеческих черт: терпимости, выдержанности.

Бывало, что срывался. Такие случаи мы обсуждали на партбюро. Однако как человек, хорошо понимающий, что сегодня черным ничем не решишь, на опыте убеждающийся — демократический, гласный формы руководства приносит гораздо больший эффект, чем административный нажим, само стал переосмысливать в себе. Все это происходит на наших глазах.

Ю. М. МИРОНОВ, слесарь-сборщик, беспартийный: Я бы Паттаева не выдернул. Высокомерен, не выдержим, а в выборном органе, как ни где, нужно умение работать прежде всего с людьми. А от него не раз приходилось слышать: давай, давай. Хотя хозяйственный, руководитель он, безусловно, знающий.

М. А. НАСЫРОВ, инженер-конструктор бюро товаров народного потребления, секретарь комсомольской организации заводоуправления: Паттаев — человек дела, дамады приходилось обращаться к нему по работе с предложениями. Ни разу, как это было на других

предприятиях, где пришлось поработать, не отпадало решение.

И. К. САТТАРОВ, партгруппировка главного технолога: На выборах директора я голосовал за второго кандидата. В Паттаеве не нравятся испльщивость, резкость с людьми.

С. АБДИДЖАНОВ, шлифовщик инструментального цеха, ветеран завода, кандидат в члены обкома партии: В Паттаеве меня привлекает прежде всего умение трезво оценить и свои возможности, и возможности тех, кто рядом. И организаторские способности. Он не замыкает все вопросы к себе, как это делают многие руководители, а старается, чтобы каждый занимался своим делом, давая и самостоятельность в принятии решений, но и строго спрашивая за просчеты. Конечно, есть в нем и недостатки. Но, как говорится, если миг не будешь.

М. С. ГОРБАЧЕВ на встрече в ЦК КПСС с руководителями средств массовой информации, идеологических учреждений и творческих союзов высказал такую мысль: «Перестройка в народе, в обществе по сути только начинается. И всем надо запрягаться в коренники, и тянуть, тянуть во всю мощь».

Паттаев из породы коренников, тянущих, пока хватит сил. А характер, что характер? Мы что-то не видели бесхарактерных коренников. Бесхарактерных перевоитков в пристяжке.

А. АДIZОВ, С. ФЮЛЕТОВ, Корр. «Правды Востока».

Партийная жизнь: позиция кандидата

СВОЙ СРЕДИ СВОИХ

экспорта: 1986 год — 0,5 процента объема производства, 1988-й — 30 процентов. В повестке дня — создание совместного предприятия. Об этом шла речь с болгарскими коллегами. Заключен прямой договор на полтора миллиона рублей.

А по ходу переговоров обратил внимание на одну деталь тамошнего производства. У большинства работающих на предприятии, где был, — дажи. А они требуют времени. Руководство пошло на такой шаг: первая смена заканчивается в два часа дня, вторая — в десять вечера. Выгодно предприятию, удобно и работающим.

Вернулся в Наманган и предложил давайте так же сделаем у себя. Первую начнем с семи утра. Доказал. Начали работать. Но... Ох, уж эти «но» в нашей жи-

знь. Полгода бился директор за идею. Как член горкома партии пытался убедить, доказать, накатать. Тщетно. Пришлось вернуться к прежнему режиму.

— Это временное отступление, — считает Вахид Абдурашидович. — Если вновь изберут членом горкома, хочу серьезно взяться за проблемы общественного транспорта. Он-то общественный, значит, наш с вами, а не деле... Напору в достижения поставленных целей, судя по делам, Паттаеву хватает. Вечной проблемой, к примеру, был на заводе литейный цех. И так, и эдак пытались ее решить. Но однажды директор сказал: хватит, передаем цех кооперативу. И переда-

ли. Прошел месяц с хвостиком — проблема исчезла. И так еще с тремя деками. Причем председателем одного из кооперативов стал член партбюро — и эти участки заводчане не хотят отставать без партийного влияния.

Паттаев — директор выборной. На общем собрании трудового коллектива его большинством голосов избрали не так давно на второй срок. Выборы же — тоже идея директора. Более того, сегодня 30 процентов общего заработка, получаемого руководителями всех служб завода, в том числе и директором, напрямую поставлены от конечных результатов. И распределяются они на основе КТУ.

В разговоре с секретарем партбюро речь зашла об одной из бригад, члены которой, накануне собравшись, вынесли решение — бригадира переизбрать. И переизбрали. Видя наш интерес к теме разговора, Паттаев пояснил: выборы и переизборы — реальность нашей заводской жизни. Мы порой и узнаем-то об этом лишь тогда, когда бригада приносит протокол собрания и постановление.

— Не боитесь потерять власть? — задали вопрос.

— Нет. Лучше меня сегодня управляет хозрасчет. Дурака, летящего не выберут.



РОВЕСНИК ВЕКА

Окончание. Начало на 1-й стр. года — 800 тысяч рублей прибыли, увеличение на 4 процента среднемесячной зарплаты, выполнение договоров по поставкам. Это основные показатели

в экономике, которая скоро заметно окрепнет. Важно и другое — развитие заводской социальной инфраструктуры. У предприятия — 37 ведомственных жилых домов, три детских сада, зоны отдыха, пионерский лагерь, санаторий-профилак-

торий, сеть промышленных и продовольственных магазинов. На развитие социальной сферы до конца пятилетки запланировано привлечь дополнительно около полумиллиона рублей.

Реальные приметы перемен, укрепляющейся производственной демократии — недавние выборы нового начальника завода, деятельность групп рабочего конт-

роля, действенная, наступательная позиция депутатов местных Советов, работающая на предприятии. Александр Николаевич Трубочани — депутат городского Совета и заводской детской садом № 34 Алтония Александровна Сизова.

А. КРИВЦОВ. Фото Л. ГУСЕИНОВА.

роль, действенная, наступательная позиция депутатов местных Советов, работающая на предприятии. Александр Николаевич Трубочани — депутат городского Совета и заводской детской садом № 34 Алтония Александровна Сизова.

А. КРИВЦОВ. Фото Л. ГУСЕИНОВА.

СОПРЯЖЕНИЕ ТЕОРИИ С ПРАКТИКОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ

Международная научная конференция

Актуальные проблемы развития социализма на современном этапе, его возрастающая роль в мировом социальном прогрессе и в исторических судьбах человечества обсуждаются на открывшейся 4 октября в Москве Международной научной конференции. В ее работе принимают участие видные представители общественных наук социалистических стран.

Открыл встречу ученых вице-президент Академии наук СССР академик П. Н. Федосеев. На конференции выступил член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. А. Медведев. От имени Центрального Комитета КПСС он приветствовал участников научного форума и пожелал им плодотворной работы.

В истории время от времени наступают периоды, сказал оратор, когда возникает необходимость серьезного переосмысления достигнутых рубежей общественного развития и его дальнейших перспектив. Вряд ли у кого вызывает сомнение, что социализм стоит перед лицом нового исторического вызова, требует глубокого качественного обновления, усиления динамизма. Этим не умаляются достижения нового общественного строя.

Наступило время, и возникла острая необходимость в глубоких переменах, в обновлении советского социалистического общества, в серьезной перестройке различных сфер общественной жизни. Это ставит перед всем обществом фронтные задачи. Важно ответить на волнующий общественный вопрос: каким мы хотим видеть общественное здание, которое выведет из горнила перестройки. Основные подходы, идеи обновления, определяющие облик общества, к которому мы идем, суммированы XIX партийной конференцией, изложены в докладе М. С. Горбачева на конференции. С учетом их нашим обществоведов надо развернуть научные исследования по актуальным вопросам.

Оратор охарактеризовал далее основные слагаемые формирования современной концепции социализма. Главное из них, подчеркнул он, это — ленинское понимание социализма, полученное им в результате приложения социалистических идей к практике революционного преобразования общества в нашей стране. Нельзя не учитывать того, что сами взгляды Владимира Ильича претерпели важную эволюцию при переходе от военного коммунизма к нпу.

Современные представления о социализме невозможно выработать без сопряжения наших идеалов и целей с современной практикой, и прежде всего с самой перестройкой. Обращение к ленинской концепции социализма не означает простого возврата к ней. Это было бы, пожалуй, не столь уж сложным делом. Главная трудность в том, чтобы осмыслить ленинские идеи в свете современных условий, современного опыта и современных задач.

В серьезном обновлении и углублении, сказал далее В. А. Медведев, нуждаются наши представления об общественности современного социализма. Главная особенность концепции современного социализма — ее глубоко гуманистическая направленность, ставящая в центр внимания человека. Этому принципу соответствуют осуществление экономической реформы, демократизации политической системы, подъем образования и культуры, всей духовной жизни общества. Такие выводы делают участники продолжавшей 5 октября работу в Москве международной научной конференции «Актуальные проблемы развития современного социализма».

Видные представители общественных наук социалистических стран проявили большой интерес к этому событию. Анализ сопоставление и обобщение материалов ответственных партийных форумов, прошедших за последнее время в Советском Союзе и братских странах социализма, считают ученые, имеют важное значение для глубоких исследований процессов развития социалистического общества и современного мира на исходе XX века.

В аудиториях Академии общественных наук при ЦК КПСС, принимающей для дня участников встречи, начались дискуссии «О интересах». Проблемам поиска форм и методов хозяйствования, способных обеспечить ускорение научно-технического прогресса в странах социализма, коренную структурную перестройку экономики, посвятил выступление академик-секретарь отделения экономики АН СССР А. Г. Аганбегян.

Вырабатывая курс на перестройку политической системы, углубление демократии, КПСС и братские партии исходят не из одной лишь потребности резко динамизировать и обновить качество. Этот процесс рассматривается и как продолжение и развитие традиций демократии, обеспечение приращивания ее гуманизма и общечеловеческих устремлений. Эти проблемы обсуждают общественники в секции по теме «Пути демократизации общественной жизни и обеспечения социалистической законности». Выступивший здесь директор Института государственной и права АН СССР академик В. Н. Кудрявцев подчеркнул, что для коммунистов демократия является сущностью государственной, организационной государственного и общественного строя.

На секции «Задачи общественных наук в разработке проблем совершенствования духовной сферы и образа жизни» директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС академик Г. Л. Смирнов отметил, что общественные науки сейчас — огромная и значительная часть духовной жизни, в которой стало больше свободы, инициативы, остроты, заинтересованности в отстаивании позиций. Гуманистические принципы выживания и развития человечества лежат в основе внешней политики КПСС, ее активной международной деятельности, отметил на секции «Новое политическое мышление и проблемы международного сотрудничества» вице-президент АН СССР П. Н. Федосеев. На форуме в Москве было свыше ста ученых из 11 государств социалистического содружества. Во главе с общими едиными фундаментальными положениями концепции современного социализма они высказались на встрече немало соображений, касающихся присутствия только их стране специфики практической работы по обновлению социалистического общества. Конференция общественников социалистических стран продолжает работу. (ТАСС).

На полевой стан одной из бригад совхоза имени Х. Насророва я попала уже под вечер. У пикина стоял поезд из трех тележек. Трое рабочих, тракторист и сам бригадир Рахим Абдуллаев старательно утаптывали дружинский сырец, стараясь подогреть его под солнцем.

Второму трактористу, притащившему поезд-порожника, бригадир махнул на ближайшем поле, где вдоль обочины тянулись целые «снежные хребты» из уже собранного сырца.

— До утра все надо вывезти. Не чувствовалось вечернего затишья и на полях соседних бригад.

С комбайнером Шухратом Умиркуловым удалось перебраться парой фраз только потому, что как раз пошел заправщик, и Шухрат остановил машину, чтобы заправить горючим.

— Сколько? — Кивнула и на почти заполненный бункер.

— Сегодня — только девять.

— А личный рекорд? — 12 тонн! До росы еще успее, — уже из кабины комбайна ответил Шухрат.

Да, такой крутой темп задали нынешней «белой страде» механизаторы. Урал Расулов, Абдуали Эрзазаров, Юсуп Хушбаков и другие уже выгрузили из бункеров больше ста тонн сырца на каждый.

Именно благодаря тому, что ежедневно на поля совхоза имени Х. Насророва выходят все 46 имеющихся в хозяйстве хлопкоуборочных машин, здесь уже который день сдают на хлопкоприемные пункты по 300 тонн сырца — более семи

процентов плана ежедневно. — Без машин такой хлопок не одолеть. С одного прохода 25 центнеров с гектара снимаем, — говорит бригадир. — Со второго не меньше десяти будет.

Я сосчитала плотные, только только начавшие раскрываться коробочки. Ко второму проходу и они распушатся. 10—14—17... на кусте.

— Горожане помогут? — Зачем нам помощники? — качает головой Абдуллаев. — Невыгодно. Мы ведь на арендном подряде.

В прежние годы совхоз имени Насророва, от которого до областного центра ру-

кой подать, не то чтобы отказать, а требовал помощников из города тысячами: сначала на прополку, затем на уборку. И тем не менее не справлялся, два года в год накапливая долги.

Без малого два года назад с приходом нового директора Исака Абдурашулова в хозяйство начались перемены: появились первые

звенья на семейном подряде, окреп бригадный подряд. Чтобы создать для семейного подряда социальную базу, новый директор просто и решительно ответил на «детский вопрос»: отдал под детсад просторную трехэтажную совхозную контору с паркетными полами, паровым отоплением и прочими благами.

Минувшей осенью совхоз имени Насророва впервые за многие годы выполнил годовых план и, покрыв убытки, даже обзавелся небольшой прибылью в триста с лишним тысяч рублей.

Но этой весной по доброй воле взыскали на себя но-

вую ношу — объединились с соседним, безнадежно отстающим совхозом «Зарафшан», округлив пашино до 5,5 тысяч гектаров. Соседи приняли с «придирками»: взяли на себя их убытки и накопились с начала пятилетки долги перед государством.

— Вместе налаживали семейные звенья, первое — на пробу — десятком арендных бригад. Бригадир Абдуллаев, в коллективе которого заработки с переходом на аренду возросли вдвое, уверен, что за такой организацией дела — будущее.

Ныче не только арендные коллективы дают по полтора плана. Большинство из 28 бригад отправляют на хлопкопункты сверхплановый сырец. Хлопководы совхоза имени Насророва настроены в этом году сполна рассчитаться с долгами, уже выполнили план трех лет пятилетки по сдаче хлопка. Миллион рублей прибыли на объединенном счету двух бывших отстающих совхозов — вполне реальная и близкая перспектива.

— В люди выходим, — чуть улыбается Исак Абдурашулов. — Пора.

Л. ОРЛОВА. Соб. корр. «Правды Востока».

Джизакский район, Сырдарьинская область.

ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

Мотальщику Шакирхон Мирзабабаеву, помощника мастера Бахтнера Искандерова, ткачиху Мергубе Мамутову, шихтовальщицу Мумине Аязову, токаря Виктора Невинского хорошо знают на ткацком производстве Ферганского текстильного комбината. Долгое время опытные рабочие возглавляли трудовое соперничество в коллективе.

Но время берет свое. Пришел черед и этим до-

рести уверенность, поделиться опытом. Призыв не остался без ответа.

Надровых текстильщиц, многие из которых отдали комбинату по 30 — 40 лет жизни, наградили почетными грамотами и ценными подарками, вручили им медали «Ветеран труда». Частице со сладостями, приготовленными фабричными кондитерами, с нетерпением в беседе о делах минувших и планами на завтра удавалось наслаивать.

В. ПАНАМАРЕВ. Соб. корр. «Правды Востока».

ВЫПУЩЕН СБОРНИК

Издательством политической литературы выпущен сборник «Время действия», время практической работы». В брошюру вошли материалы о поездке Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева по Красноярскому краю 12 — 16 сентября 1988 года, его выступление на встрече с представителями трудящихся края.

Брошюра отпечатана в типографии «Красный пролетарий». (ТАСС).

ПРЕМИЮ — В ФОНД МИРА

Премия за досрочный ввод в строй водопровода в колхозе имени Кувбышева Касансайского района комсомольско-молодежная бригада Х. Худжабекова из Наманганской ИМК республиканского пастбищно-мелиоративного производственного объединения перечислила в Советский фонд мира.

Для молодых мелиораторов это стало уже традицией. Первый свой взнос в Фонд мира они сделали три года назад, в честь 40-летия Победы над фашизмом. Тогда же комсомольцы зачислили в свою бригаду Героя Советского Союза В. А. Малиясова. Начисляемую на его имя зарплату направляют на тот же счет. Всего за это время мелиораторы перечислили в Фонд мира 3,5 тысячи рублей.

Инициатива комсомольцев нашла широкое распространение среди молодежных коллективов Наманганской области. Они значатся в состав своих коллективов героев Великой Отечественной войны, сверстников, погибших при выполнении интернационального долга в Афганистане. Всего по области в накопительный Фонд мира участвуют тысячи добровольных вкладчиков. С начала прошлого года им на его счет перечислено 380 тысяч рублей. (УзТАГ).



«ЧТО ЗА ИМЕНЕМ ТВОИМ, УЛИЦА?»

Дать имя улице — не мелочь. Это важная сторона социального и нравственного воспитания. На такую тему шел разговор в заметке, опубликованной 12 августа. Заместитель председателя Ташгорисполкома Х. Ахунджанов сообщил редакции, что 24 микрорайона города переименованы и носят исторические и благозвучные названия: Фаробит, Себар, Лаблак, Чорсу, Самарканд-Дарбаза и т. д. Переименованы улицы Сверская — на имени Героя Советского Союза Г. Кордуба, Заготзерно — на имени Героя Советского Союза М. Кошелева. Проезд Кичмечный попал в зону сноса.

Топонимической комиссией горисполкома в нынешнем году проделана определенная работа по присвоению имен улицам, микрорайонам и их переименованию для увековечения исторических событий, имен политических, общественных деятелей.

В связи с подготовкой к всесоюзной переписи населения переименование улиц временно приостановлено.

ВЫШЕЛ В СВЕТ

Вышел в свет подготовленный Госкомстатом СССР статистический ежегодник «Народное хозяйство СССР в 1987 г.» (издательство «Финансы и статистика»). В нем характеризуются экономическое и социальное развитие страны, ход перестройки общественного производства на современном этапе. Значительно расширена публикация материалов по социальным вопросам. По некоторым основным показателям экономики и культуры приводятся сопоставления с другими государствами. (ТАСС).

ЧИТАТЕЛЬ ГАЗЕТА

Покажите пример, ветераны!

Дорогие товарищи, дорогие наши братья! Узбекский республиканский совет ветеранов войны и труда обращается к вам...

Крик души

Убедительно прошу — напечатать мое письмо-обращение в «Правде Востока» и газеты с ним напечатать в Азербайджан и Армению.

Мой отец, Петросов Артем Сергеевич, по национальности армянин, родился в селе Кысапат Мертажерского района НККА Азербайджанской ССР.

По рассказам матери, он принимал активное участие в забастовках 1905 года, был в группе, которую возглавлял революционер Филетов.

Соседи и новые друзья помогли отцу найти место, он стал работать лифтерщиком на небольшом заводе, на котором перерабатывали старую вату.

Мои дети, мал-мала меньше, с большой матерью остались на попечение наших соседей, наших спасителей. Это были простые и очень бедные люди.

По национальности армянка, и конечно же, события, которые происходят в Нагорном Карабахе, т. е. на родине моего покойного отца, не могут не волновать меня.

Петросович Тамара Артемовна — Тамара Ханум — народная артистка СССР, член КПСС, персональный пенсионер союзного значения.

Петросова Елизавета Артемовна — персональный пенсионер республиканского значения, народная артистка УзССР и ККАССР.

Руми Виктория Артемовна — член КПСС, профессор, доктор биологических наук.

Все мои сестры, в том числе и я, не только родились в Узбекистане, но и вошли в историю развития науки и культуры Советского Узбекистана.

У всех у нас есть дети, среди них ученые, кандидаты наук, художники, народные артисты, искусствоведы, военные, режиссеры и т. д.

От имени всех моих родных, от имени моих детей, внуков и правнуков я обращаюсь ко всем нашим сестрам и братьям в Нагорном Карабахе.

ОТ РЕДАКЦИИ: автор этих строк Гаухар Артемовна Рахимова (Петросова) скромно умолчала о себе. Она — член КПСС с 1940 года, народная и заслуженная артистка УзССР.

Выход из тупика

Уже который месяц слушаю, читаю сообщения о событиях в Нагорном Карабахе и вокруг него и все не могу до конца поверить в реальность происходящего.

Считаю, что ветераны партии, фронтовики должны взяться за дело. На Кавказе, как и в Средней Азии, слово старших всегда было весомым.

В. БЕЛКОВ, ветеран Великой Отечественной войны, член КПСС. г. Ташкент.



Контроль рабочих, действенный!

В печати опубликовано постановление президиума ВЦСПС «О неотложных мерах по усилению рабочего контроля профсоюзов за работой предприятий и организаций торговли, общественного питания и сферы бытового обслуживания».

Создавать такую комиссию на заводе Ташсельмаш не понадобилось. Она существует здесь уже много лет и успешно работает.

Было время, когда сель-

машем запретили проверять предприятия торговли, общественного питания, расположенные за территорией завода.

— Кое-где создание комиссий и усиление роли рабочего контроля приняли за очередную «кампанию», — говорит председатель комиссии контролеров Камиль Хашимов.

НА СНИМКЕ: члены комиссии рабочего контроля К. Хашимов и И. Яновская во время проверки работы диетологов Ташсельмаша.

машем запретили проверять предприятия торговли, общественного питания, расположенные за территорией завода. Бюрократической ширмой отгородились от контроля доквачи и спекулянты.

НА СНИМКЕ: члены комиссии рабочего контроля К. Хашимов и И. Яновская во время проверки работы диетологов Ташсельмаша.

КООПЕРАТИВЫ СЕЛЬСКИХ СТРОИТЕЛЕЙ

С будущего года все подразделения республиканского государственного кооперативного объединения Узагстрой будут работать в условиях полного хозяйственного расчета.

Хорезм не случайно избрали местом проведения семинара. В области успешно действуют 11 строительных

кооперативы, созданных на базе ряда ПМК и рентнабельных в прошлом заводов по выпуску стройматериалов.

Организация кооперативов позволила за короткий срок не только вывести из провала отстающие подразделения, но и добиться значительного повышения эффективности работы.

Специалисты строительного объединения Хорезмоблагропроектстрой-1 предложили

в порядке эксперимента полностью перейти на кооперативную форму работы, создав первый в республике кооперативный строительномонтажный трест.

Кооперативная форма работы сельских строителей, отмечалось на семинаре-совещании, позволяет добиваться высокой эффективности труда.

А. ВОТРИН, начальник группы пропаганды треста Узаггостройстрой, г. Ургенч.

УДАЧА С ГАРАНТИЕЙ...

К берегу небольшого озера подкатилась машина с надписью на борту «Живая рыба». Развернувшись, съехала в воду. Открыли сливную люк — и с тугой струей воды в озеро запрыгали серебристые сазаны.

Да, рыбацкая удача здесь гарантирована... Новый вид услуги для любителей рыбной ловли ввели в Галабинском районе при производственном объединении «Балыкчи».

На берегу пруда установлены скамейки, построены кухня, навесы, стоянка для автомашин. За умеренную

плату предлагают напрокат удочки, спиннинг, лодки, можно пользоваться кухней и посудой для приготовления ухи. За килограмм рыбы — твердая государственная цена.

Возможно, новшество станет противоядием Чиназскому рыбному рынку, где и сегодня можно по спекулятивной цене приобрести рыбу, украденную в объединении.

В. КРЮЧКОВ, слушатель школы журналистского мастерства при «Правде Востока», Ташкентская область.

ЮБИЛЕЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Отличительной чертой завершившихся 6 октября в Ташкенте двухдневных празднично-просветительных мероприятий введения христианства на Руси стало участие в них широкой общественности.

Выступавшие отметили, что нынешняя революционная перестройка восстанавливает те принципы отношений церкви и государства, которые были заложены

в основу социалистического общества при его рождении. Это позволяет усилить вклад верующих в укрепление мира, благотворительные дела, воспитание экологической культуры, развитие международных отношений.

Вечером сцена академического театра оперы и балета была предоставлена участникам доселе небывалого концерта, в котором выступили с единой программой хор Успенского кафедрального собора, Государственная хоральная капелла и Государственный симфонический оркестр Узбекской ССР.

«Арал-88»: в зоне особого внимания

Завершила работу в Каракалпакской научно-публицистической экспедиции «Арал-88». Корреспондент УзТАГ П. Водоласов взял интервью у руководителя экспедиции, ответственного секретаря журнала «Новый мир» Г. И. РЕЗНИЧЕНКО.

— Григорий Иванович, члены экспедиции прошли основной участок маршрута, побывали на Аральском море, в различных районах Каракалпакии. Как оцениваете обстановку в регионе?

— Окончательные выводы мы сделаем после завершения всего маршрута. Но уже сейчас можно сказать, что Аральское море как биологический объект погибло, вернуть его в прежнее состояние и восстановить обводнение вряд ли удастся.

Ибо в беседах часто приходится слышать весьма полярные точки зрения. Многие специалисты-водники утверждают, что море обречено на гибель, а представители общественности требуют его восстановления в былых границах.

— Но для этого необходимо иметь достоверную, объективную картину масштабов бедствия. Однако на местах население не информировано об экологической и санитарной обстановке, о качестве воды и продуктов, содержащих в них гербициды, пестициды и другие вредные вещества.

В итоге в дискуссиях нередко фигурируют научно необоснованные данные, непроверенные факты, либо вовсе преобладают эмоции.

— В только что принятом постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР намечены такие меры. Как оценивают члены экспедиции выход этого постановления? Не утратила ли после этого смысл работа экспедиции?

— Постановление очень нужное. Меры, предусмотренные в нем, позволяют решить целый комплекс проблем региона, а самое главное — поднять жизненный уровень народа.

Однако совершенно очевидно, что не все аспекты проблемы Арала сегодня изучены. И чем дальше продвигается экспедиция, тем больше убеждаемся в ее необходимости.

Однако совершенно очевидно, что не все аспекты проблемы Арала сегодня изучены. И чем дальше продвигается экспедиция, тем больше убеждаемся в ее необходимости.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Кроме того, принять постановление, еще не значит решить проблему. Предстоит напряженная, кропотливая работа по выполнению каждого его пункта.

— Но так как поручение уже дано Комитету народного контроля СССР... Этого, на наш взгляд, недостаточно. Нужен еще контроль со стороны общественности, прессы. В многочисленных беседах, при обмене мнениями высказываются также предложения о создании специальной комиссии союзного подчинения, которая бы непосредственно на месте следила за ходом реализации постановления.

— Да, в выражаемый здесь хлопок не очень многого стоит: из него текстильщики делают плохую ткань, из которой легкая промышленность — плохую одежду.

— Да, в выражаемый здесь хлопок не очень многого стоит: из него текстильщики делают плохую ткань, из которой легкая промышленность — плохую одежду.

— Да, в выражаемый здесь хлопок не очень многого стоит: из него текстильщики делают плохую ткань, из которой легкая промышленность — плохую одежду.

ЧЕСТЬ

публикация под заголовком «Ответ прокурора республики на статью «Честь мундира» и «Дефицит истины» сама не является «статьей», как определено это в решении Ташкентского городского суда.

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

Исковое заявление в суд Е. Соколова.

«10 октября 1987 года в «Правде Востока» опубликован ответ бывшего прокурора Узбекской ССР А. В. Бутурлина на статью газет «Честь мундира» и «Дефицит истины».

В своем ответе А. В. Бутурлин указал, в частности, что в период работы в должности прокурора республики А. В. Бутурлина?

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

Исковое заявление в суд Е. Соколова.

«10 октября 1987 года в «Правде Востока» опубликован ответ бывшего прокурора Узбекской ССР А. В. Бутурлина на статью газет «Честь мундира» и «Дефицит истины».

В своем ответе А. В. Бутурлин указал, в частности, что в период работы в должности прокурора республики А. В. Бутурлина?

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

публикация под заголовком «Ответ прокурора республики на статью «Честь мундира» и «Дефицит истины» сама не является «статьей», как определено это в решении Ташкентского городского суда.

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

Исковое заявление в суд Е. Соколова.

«10 октября 1987 года в «Правде Востока» опубликован ответ бывшего прокурора Узбекской ССР А. В. Бутурлина на статью газет «Честь мундира» и «Дефицит истины».

В своем ответе А. В. Бутурлин указал, в частности, что в период работы в должности прокурора республики А. В. Бутурлина?

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

Исковое заявление в суд Е. Соколова.

«10 октября 1987 года в «Правде Востока» опубликован ответ бывшего прокурора Узбекской ССР А. В. Бутурлина на статью газет «Честь мундира» и «Дефицит истины».

В своем ответе А. В. Бутурлин указал, в частности, что в период работы в должности прокурора республики А. В. Бутурлина?

Сегодня редакция возвращается к теме не только с желанием, но и выполняя решение суда.

работки новых, дополнительных решений.

— А у вас, членов экспедиции, есть такие предложения?

— Считаю, что в первую очередь необходимо пересмотреть структуру посевов, резко — на 30—40 процентов — сократить площади под хлопчатником, внедрить скороспелые и менее влаголюбивые сорта хлопка, других сельскохозяйственных культур.

С удовлетворением узнали, что в Каракалпакии уже приступили к этой работе. В частности, noticeably уменьшили посевы риса. В будущем наметают сократить их вдвое, а урожайность повысить в два раза за счет применения высокоурожайных сортов, внедрения организации труда, севооборотов.

Вот в отношении хлопчатника — этот вопрос даже не обсуждается, причем везде, где мы побывали. Хлопководы вал по-прежнему на первом месте. Даже если речь идет о здоровье людей, тем более — детей.

Вот пример, свидетелем которого мы оказались, находясь в Ходжейлийском районе. В местной больнице не оказалось педиатра, других медработников. Их, как нам сказали, по разнарядке райкома партии послали на сбор хлопка.

— Ради чего это делается? Чтобы район получше выглядел в сводках? А какой ущерб здоровью людей наносит применение при выращивании хлопка химикатов?

Не покончив с монокультурой хлопчатника, нельзя добиться подлинного улучшения охраны здоровья людей, роста их благосостояния.

Да и выращиваемый здесь хлопок не очень многого стоит: из него текстильщики делают плохую ткань, из которой легкая промышленность — плохую одежду, а та пылится на складах. Экономически целесообразно перестраивать в целом структуру народного хозяйства региона, развивать сеть перерабатывающих и экологических безвредных, неводоёмких сборочных предприятий.

Как видите, предложений у членов экспедиции немало. Мы намерены обратиться с ними в правительство. Итого и выводы экспедиции будут обобщены за «Круглым столом» в редакциях «Нового мира» и «Памира», который мы проведем в Москве, обнародованы на страницах журналов.

Гастроли

ТЕАТР КУКОЛ С БЕРЕГОВ ДНЕПРА

Киевский городской театр кукол, открывший свои гастроли в помещении Республиканского театра кукол, впервые приехал в столицу Узбекистана.

Наш театр молод. В ноябре нынешнего года ему исполнится только семь лет. Организованный вначале как филиал уже действующего в Киеве Государственного театра кукол, новый коллектив сумел за короткое время утвердить свое право на существование.

Диплом I степени на первом Украинском фестивале театров кукол, дипломы на всесоюзных фестивалях чехословацкой и румынской драматургии, участие в международном фестивале в Загребе, гастроли в Москве и Ленинграде — знаменательные вехи за эти семь лет.

В нашем репертуаре — классические сказки, пьесы современной тематики, украинский фольклор, спектакли-игры.

«Игра в театр». Такой подзаголовок носит спектакль «Прыгающая принцесса» чешского драматурга Л. Дворского, который мы привезли в Ташкент. Актеры не только играют сами, но и вовлекают в сценическое действие зрителей, доверяя их фантазии.

Последняя наша работа, которой открыли гастроли, — грузинская сказка в сценическом изложении драматурга Н. Осиповой «Полторы горсти». Это лирическое повествование о янленке, перед которым открыт сложный мир. А в мире этом, ой, как сложно разобраться...

Мы приглашаем юных ташкентцев также на спектакль «Еще раз о Красной Шапочке» С. Когана — веселое представление, где зрители становятся непосредственными его участниками, и на две русские народные сказки: «Домик дубинкой, домик ледяной» и «Петушок — золотой гребешок».

Надемся, здешние зрители, узнав, полюбят наших актеров. Почти со дня



основания театра работают в нем заслуженная артистка УССР Э. Смирнова, лауреат Международного фестиваля театров кукол в Загребе А. Фюрберг, артисты Г. Фарнонова, А. Лозовская, С. Святенко, Н. Молочко. Кроме Ташкента, театр покажет спектакли юным жителям Чирчика, Янгюля, Алмалыка. А в Киеве в эти дни показывает свои спектакли Украинский республиканский государственный театр кукол.

И нам очень хочется, чтобы творческий обмен между нашими коллективами стал доброй традицией.

С. ЕФРЕМОВ.

Главный режиссер Киевского городского театра кукол, заслуженный артист Украинской ССР НА СНИМКЕ: артист Л. Фюрберг с куклой Принца в спектакле «Прыгающая принцесса».

Видео и его проблемы

Письма, поступающие на республиканское телевидение, свидетельствуют, что очень много зрителей смотрит программы местного вещания. Но оно зачастую дублирует программы ЦТ, причем не в лучшем варианте, повторяя штампы, от которых самому ЦТ необходимо избавляться.

Так обстоит и с видеофильмами. Хотя есть такие, которые заслуживают показа на всесоюзном экране: «Воспоминания и размышления» режиссера В. Твердохлебова и сценариста Б. Мамаджанова, «Когда сорваны маски» того же режиссера и сценариста Р. Мансурова, «Сын земли» Г. Абдуллаева и Н. Саидханова, «Народная артистка СССР Галия Измайлова» Н. Левина, «В мире прекрасного» Х. Хакраманова.

В целом же нельзя сказать, что на сегодняшний день видеофильмы отвечают требованиям времени. Дело в том, что проблем на УзТВ больше, чем успехов. Текущая кадры, недостаточная квалификация, смена в руководстве — все это не могло не сказаться на качестве программ.

Некоторым тележурналистам и режиссерам не хватает теоретической подготовки, умения всесторонне анализировать явления жизни, убедительно, со знанием материала раскрывать в передаче духовный мир советского человека. Это не столько их вина, сколько беда.

Аппаратура почти такая, как и на ЦТ. Но режиссеры не всегда успевают за развитием науки и техники. Необходимо постижение практических возможностей телевизионной техники для творчества — насущная задача телевизионной режиссуры и журналистики. Видеофильм освоил совсем неглубокий пласт ее возможностей. Контакт между творческой бригадой и техническим персоналом сегодня носит довольно формальный характер. Ведь как часто инженеры не знают

точно, что задумал режиссер, что он конкретно хочет получить на экране. Это положение усугубляется тем, что работа телеоператора также отделена от технической базы, особенно с приходом цветного телевидения, потребованного более жестких технических нормативов. Режиссеры, операторы, не зная возможностей той или иной техники, вынуждены — в который раз! — «изобретать велосипед».

Эти проблемы существуют давно, сегодня картина не изменилась. Более того, техника с каждым днем становится все сложнее, совершеннее, чего нельзя сказать об уровне освоения, использования ее не только многими режиссерами, но даже некоторыми инженерами. Такое встречается и на ЦТ, а уж в региональном телевидении — сплошь и рядом.

А возможностей повышения квалификации мало. При Гостелерадио УзССР существует институт повышения квалификации, но, к сожалению, как показывает практика занятия здесь малоэффективны. Во Всесоюзный же институт повышения квалификации работников радио и ТВ при Гостелерадио СССР отсюда направляются единицы. Учаты они три месяца. Это очень мало — раз в несколько лет в условиях бесконечно растущего технического уровня телевидения. А о том, чтобы работникам Узбекского телевидения стажироваться за рубежом, и говорить не приходится, настолько это нереально.

Развитие видео в телевидении означает, что оно вступает в новую фазу, становится принципиально отличным от традиционного кинематографа. Наступление видео — необратимый процесс. И в связи с этим для Узбекского телевидения жизненно важно преодолеть трудности.

Т. ТАШПУЛОВА. Аспирант Института искусствознания имени Хамзы.

Острый сигнал ИСКУССТВО ТРЕБУЕТ ЖЕРТВ?

«Немузыкальный» сюрприз преподнесли Янгирской детской школе искусств к ее 30-летию строители ПМК-47 «Голосостроители». Они сорвали все сроки капитального ремонта здания. Пожалуй, это единственная школа в Голосностане, где новый учебный год начался в неподготовленных классах.

Говорят, человек ко всему привыкает. Педагоги и учащиеся уже смирились с тем, что зимой им постоянно приходится заниматься в неотапливаемых классах. И нынче мало уверенности в том, что подобное не повторится. Отопительная система по-прежнему не действует. Мало того — отключена и холодная вода.

Самое обидное, что вся эта история происходит накануне юбилея. А «сверху» требуют юбилей. Директор школы В. Гуцина и председатель профкома Л. Гончарова несколько раз обращались в исполком областного и городского Советов народных депутатов, пытались обратить внимание на беды школы. Но по-прежнему встречи с искусством у ребят проходят в условиях, далеких от эстетичности. Не хватает в холодных классах самого необходимого — обычных столов и стульев. Не оборудован концертный зал. Неужели искусство требует жертв?

С тоской вспоминают педагоги, многие из которых вышли из этих же стен, те прекрасные времена, когда в городе первооткрывателей на это учебное заведение смотрели как на подлинный очаг культуры, когда горком партии и горисполком во всем старались ему помогать.

Что же изменилось? В городе за последние годы сфера культуры сделала шаг вперед, больше стало возможностей удовлетворять растущие духовные запросы населения. Но в то же время резко изменилось отношение к школе — оно стало потребительским. К примеру, когда нужно провести какое-то масштабное мероприятие к оздоровлению, вспоминают о юных музыкантах. И ребята охотно откликаются. Бескорыстно, ничего не требуя взамен. Теперь им требуется помощь, но взрослые отмахиваются.

Г. ОГОРОДОВ. Корр. УзТАГ.

КИНО — В ЗАЩИТУ КООПЕРАЦИИ

Известно, с какими трудностями приходится порой сталкиваться кооператорам: нет помещений, нелегко сбывать продукцию, местные Советы не оказывают содействия... Обо всем этом поведали авторы телевизионного фильма

«На помощь мастерам», созданного по сценарию А. Шагулямова режиссером Ш. Махмудовым и оператором Р. Исломовым. Создатели ленты исследуют причины вызывающих справедливые нарекания высокие цены в кооперативах, обращают внимание на нерешенные проблемы, связанные с приобретением сырья, оборудования.

Новая работа студии «Узбекфильм», премьера которой состоялась в Республиканском доме кино, скоро будет показана по Центральному телевидению. (УзТАГ).

Алла никак не хотела поверить, что убитой ее мужа, отца маленького Пашки, стал близкий друг семьи Титов.

Не могла поверить, ведь в сутон не прошло с тех пор, как произошла она их весело смеющихся. Выглядела во двор и через окошко стекло по складам, окружая губы, спросила: «Когда вернуться?» — Через час-два, — крикнул Лантухов. — Возна обратил подброст. — О чем разговор! — кинул Титов Алле и, лихо выворачивая руль красного «жигуленка», выехал со двора. Здесь он больше не поворачивал никогда. Его не будет и в траурной процессии, которая проведет в последний путь того, кого называл он лучшим другом.

Действительно ли они дружили? По крайней мере, судья водителю первого АТП «Узлодавоттранс», где они вместе работали, никто, кроме Титова, не называл Лантухова домашним именем Гога.

Выгодно было дружить с Гогой, человеком деловым, со множеством нужных связей. Не раз выручал в сложных ситуациях, в которые то и дело заносило Титова.

Вот и с этими красными «Жигулями». Ведь знал, что рассердится хозяин — не такой уж и близкий приятель, а все же вырвался из его жены ключи зажигания. Солгал, что обо всем договорился «с самими». Взял на часок по делам смотаться, а ездил уже две недели. Помаял крыло, пытался починить. Гога обещал пристроить машину у мастера.

Несчастливым оказался тот день — 13 января. Сколько ни колесили по адресам, «кострава» так и не нашли. Гога уже собрался возвращаться домой, когда Титов предложил отметить старый Новый год. Какой-никакой, а все же праздник. С тех пор, как от него ушла жена, Титов в праздничные вечера старался не оставаться в одиночестве. По пути прихватили десять бутылок пива.

Праздник не получился. Пиво — даром, что много, — оказалось несвежим. Разговор быстро иссяк. Решили покататься по городу. Титов, ни минуты не сомневаясь, сел за руль. А на другом конце города о несостоявшемся празднике думал еще один человек. Молодой механик того же АТП № 1 Владислав Цимблер дежурил по автобазе.

Не сведи его случайность в тот вечер со скачущими друзьями, это было бы обычное дежурство. Но оно стало последним для молодого человека.

Проезжая мимо родной проходной, Титов с Лантуховым от нечего делать решили заглянуть на огонек. Огня рабочего кабинета дежурного механика манили теплым

движения. Два обезображенных трупа лежали в крови у обочины. Полувывалившийся из машины человек оглашал тишину ночных жуткими стонами. Уронил на руль голову водителю.

Из акта судебно-трасологической экспертизы: «Двигавшись на большой скорости автомобиль на закруглении дороги вправо выехал с асфальтового покрытия. Не снижая скорости, проследовал около 40 метров по грунту. Врезался в железобетонный столб. Был отброшен

назад и вправо еще на 30 метров до следующего столба. От удара перевернулся и около 20 метров проехал на боку. Затем встал на колеса поперек асфальта».

Когда сержант Мирзабеков стал помогать Титову выбраться с водительского места, на него пахнуло сильным запахом спиртного. Водитель дико озирался, видимо, сообразив, что произошло.

— Начальник, отойдем... Поговорим как мужчинами. Договоримся... — судорожно схватил он за руку милиционера, будто отставив в сторону от мертвых. Сержант от вернулся от Титова. Тот, зажав виски руками, споткнувшись об умирающего Цимблера, стал уходить от машины. Серый, казался, липкий туман скрывал звуки шагов...

Позже, на суде, Титов будет утверждать, что действовал «в помутненном разуме». Не отдавал, мол, себе отчета и тогда, когда пытался скрыться с места аварии, и тогда, когда через полчаса часа уже без запаха алкоголя явился в ближайшую больницу. Провалом в памяти объяснил он то, что, сдавая кровь на анализ, назвался Тураловым. Напротив забыл, пил ли пиво и водку. Лишь одно ясно «помнит» Титов: «за рулем унесшего три жизни автомобиля сидел Цимблер».

Не временным беспамятством, а «помутнением совести» объясними его поступки. Причем не временным, а постоянным, ибо ключ для ее «зажигания» не позамыслишь, как от «жигуленка».

В ходе полугодового следствия и судебного разбирательства, длившегося три недели, Титов всячески старался опорочить погибших бывших своих друзей, ввёл суд в заблуждение. Он так и не признал себя виновным.

С учетом этого, а также отягчающего вину подсудимого обвинения государственного обвинителя в качестве наказания для него просят тринадцать лет лишения свободы. Не раскаявшегося в содеянном Титова Сергейский народный суд приговорил к десяти годам заключения.

Такая вот трагедия. Увы, как утверждают в ГАИ, — типичная. Но вот что особенно остро беспокоит. Вызванные в суд для выяснения обстоятельств, способствовавших совершению преступления, руководители «Узлодавоттранса» полнотой открылись от «неприятной истории». Там генеральный директор ПО Х. Рахматуллаев с раздвоенным голосом в суде, что по этому инциденту нельзя оценивать уровень дисциплины и воспитательной работы на предприятии. Хорош инцидент, в котором гибнут два работника, а третий становится преступником. ЧП такого порядка, как нам сказали в Хамзинском районном ГАИ, — не первое. Может, потому и не придают ему особого значения?

Никто из пришедших в суд коллег-водителей даже и не мыслит гневаться на домашнего преступника. Какой уж тут общественный обвинитель, если даже общее собрание в коллективе толком не провели! Если первый вариант характеристики, выданной по просьбе следствия руководством АТП № 1 на Титова, был таким, что того хоть награждать...

Откуда это всепрощество? Сопоставив факты, поговорив с водителями автопарка, знавшими Лантухова, Цимблера, Титова, и невольно начнешь верить в то, что «дальнобойщики» в трудовом водителе своей семье — народ привилегированный. Из кабин своих скоростных трейлеров свысока смотрят они не только на правила дорожного движения. Иные, привыкшие с помощью денег решать вопросы распределения выгодных рейсов и скорого ремонта машин, соответственно смотрят и на нормы морали.

О. СТРЕЛЬНИКОВ. Корр. «Правды Востока».

СОХРАНИТЬ РОДНОЙ ЯЗЫК

На родном уйгурском языке написали свой первый диалог первокурсники школы № 2, что в колхозе имени А. Шайхонурова. Учитель Эрнн Норбутов остался доволен результатами урока.

Члены школьного комитета по национальности, давно мечтали об открытии такой школы — их дети и внуки стали забывали родной язык. В настоящее время, куда они не раз обращались, считали проблему не столь важной.

Както на встрече с сельскими учителями литературы — члены созданной при Союзе писателей Узбекистана секции уйгурские литературы, беседа постепенно перешла на тему сохранения национальной культуры, основ родного языка. Тогда и высказали учителя-уйгуры мысль об открытии специальных классов.

Члены секции внимательно отнеслись к этой мысли и обратились в соответствующие инстанции, увидели в необходимости открыть в школе уйгурские классы. Такие классы будут созданы и в других районах республики — в местах компактного проживания людей этой национальности.

Сложности возникли у нас с учебными программами, и телерадиопроект — говорит Эрнн Норбутов. — В речении и этих вопросов обещали помочь писатели.

Уйгурские литераторы начали работу над серией детских книг на родном языке. В издательство «Иллула» сланы сборники стихов детских поэтов, книга «Уйгурские народные сказки». Их подготовил к печати председатель секции, писатель и переводчик Эми Урман. А поскольку для публикации литературы на уйгурском языке издательства Узбекистана не располагали соответствующими шрифтами, с полиграфистами поделились ими коллеги из Алма-Аты.

Секция писателей, присутствовали и с предложением знакомого жителей Узбекистана с историей своего народа, его культуры. Начала выходить в эфир еженедельная радиопередача на уйгурском языке «По страницам провинций уйгурских писателей». В первую из них вошли рассказы о творчестве поэтов Х. Хамраева, С. Маматкулова, Д. Рувахонова, О. Даллатова.

Мы подготовили также сценарий ряда литературно-музыкальных телепередач о советских уйгурах. Говорит заместитель председателя секции уйгурской литературы Хисамуддин Исломов. Первая из них — «Ревенция Октябрь» должна выйти в эфир в канун празднования 71-я годовщины Октябрьской революции. И. ПОЛЫАНКА. Корр. УзТАГ.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

Министерство культуры Узбекской ССР, Ташкентский горком ЛКСМ Узбекистана, Общество охраны памятников, союзы художников и архитекторов Узбекистана

ОБЪЯВЛЯЮТ ОТКРЫТЫЙ КОНКУРС на разработку проектного предложения монумента воинам-интернационалистам в г. Ташкенте, выполняющим интернациональный долг в Республике Афганистан.

Программу и условия конкурса можно получить в Главном научно-производственном управлении памятников культуры и ответственного секретаря жюри конкурса Кадуба Л. И. г. Ташкент, ул. Навои, 30, тел. 44-64-73.

За лучшие проекты устанавливаются премии: первая — 3.000 рублей; вторая — 2.000 рублей; третья — 1.000 рублей, а также три поощрительные премии по 500 рублей. Авторам проекта, отмеченным первой премией, поручается дальнейшая разработка проекта в сроки, установленные заказчиком.

Конкурсные работы должны быть представлены в Выставочный зал Дома молодежи. 700011, г. Ташкент, ул. Пахтакорская, 5, не позднее 18.00 20 января 1989 года, под квитанцией, в которой указывается девиз автора, срок сдачи проектного материала.

ЦЕНТР ПОДГОТОВКИ РЕЗЕРВА РУКОВОДЯЩИХ РАБОТНИКОВ

Повышения квалификации руководящих работников и специалистов (РМИПК) при Совете Министров УзССР ПРОВОДИТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ НА ОТДЕЛЕНИЯ:

«Народное хозяйство» — для резерва руководящих работников отраслевых управлений городских и областных исполнительных комитетов Советов народных депутатов, управлений министерств и ведомств, а также крупных предприятий (объединений) автотранспорта, связи, бытового обслуживания, газификации, геологии, здравоохранения и других отраслей непроизводственной сферы;

«Промышленность и строительство» — для резерва руководящих работников управлений министерств и ведомств, объединений трестов и крупных предприятий отраслей промышленности и строительства.

В центр принимаются выдвинутые и утвержденные в резерв на должности начальников управлений министерств и ведомств, управляющих трестами, генеральных директоров объединений, директоров крупных предприятий, их заместителей и главных инженеров, работники народного хозяйства, промышленности и строительства в возрасте до 45 лет, имеющие законченное высшее специальное образование, положительный опыт руководящей или организаторской работы, прошедшие по прибытию в центр социально-профессиональное тестирование и медицинское освидетельствование.

Отделения центра работают попеременно: «народное хозяйство» — с 1 сентября по 31 декабря, срок обучения — 4 месяца; «промышленность и строительство» — с 1 января по 30 июня, срок обучения — 6 месяцев. Слушатели центра с отрывом от производства в интенсивном режиме обучения овладевают знаниями и приобретают навыки в области политической и конкретной экономики, теории и практики управления, новой техники и передовой технологии производства, маркетинга, государственного и трудового права, а также социологии, психологии, педагогики, логики, эстетики, современной литературы, истории, искусства, гигиены управленческого труда, физической культуры и др.

Предварительная стоимость полного курса обучения одного слушателя в центре составляет по отделениям: «советское строительство» — 2020 руб.; «народное хозяйство» — 3030 рублей. За счет направляющих организаций слушателям (при сохранении заработной платы) в течение первого месяца обучения выплачиваются командировочные, за последующие месяцы при оплате менее 200 рублей в месяц выплачивается стипендия из расчета 40 руб. в месяц.

Окончившие курс обучения получают аттестат с приложением рекомендаций по направлениям дальнейшего повышения квалификации. Рекомендация по дальнейшему служебному использованию и продвижению резервиста центром направляется в адрес организаций, санкционировавших его выдвижение и обучение. Копия рекомендаций передается в отдел кадров Совета Министров УзССР для контрольных и организационных целей.

Заинтересованные компетентные организации просим до 15 ноября 1988 года выслать в РМИПК при Совете Министров УзССР свои предложения по персональному составу направляемых ими в центр резервистов для обучения на отделениях «промышленность и строительство» — с 1 января 1989 года.

Прибывающие кандидаты должны иметь на руках гарантийное письмо-направление от организации-плательщика, командировочное удостоверение, паспорт, военный билет, копии дипломов об образовании и общепрофессионально-производственную характеристику. Компетентное содействие институт может оказать по отдельности, заключающееся в отборе кандидатов путем социально-психологического и профессионального тестирования.

Наш адрес: 700077, г. Ташкент, ГСП, Луначарское шоссе, 75. Телефоны: 67-26-61, 67-67-62, 67-67-68, 67-67-80.

МУБАРЕКСКОЕ ГОРОДСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

В СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТРЕСТА «МУБАРЕКГАЗПРОМСТРОЙ»: бетонщиков, шпозников, монтажников, штукатуров, являторов газосварщиков, арматурщиков, сантехников, электросварщиков металлостроителей 4-6-х разрядов. Оплата труда — сдельно-премиальная. Выплачивается коэффициент 1,55. Одним из преимуществ является обжитое, семейное — жилищная и для детей места в детских дошкольных учреждениях в порядке очереди. При управлении имеются зона отдыха за территорией города и на озере Иссык-Куль, Дворец культуры с дискотекой, спортивные площадки.

За справками обращаться по адресу: г. Мубарек, городское бюро по трудоустройству населения (телефон 21-195); г. Мубарек, 1-й микрорайон, отдел кадров СМУ-1 треста «Мубарекгазпромстрой» (телефон 21-251).

Коллектив Среднеазиатского научно-исследовательского института геологии и минеральной сырьевых ресурсов искренне соболезнование ученому секретарю института А. Д. Джуреву по поводу кончины его отца НАСАРОВА Джумры.

Коллектив научно-производственного объединения САНИПИР глубоко скорбит по поводу кончины старшего сотрудника института, заслуженного иригатора Узбекской ССР кандидата технических наук, участника Великой Отечественной войны, члена КПСС с 1943 года БУТРИНА Михаила Викторовича и выражает искреннее соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив центрального аппарата Главлесдревостроения скорбит по поводу кончины старшего работника системы, ветерана труда ВАРТАЗАРОВА Лидии Ивановны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

НАШ АДРЕС: 700083, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Отделы: партийной жизни и народного строительства — 33-41-47; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; письма и социальных проблем — 33-44-92, 33-15-20; народного хозяйства — 33-16-38; культуры — 32-54-81, 32-55-10; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты: в Ташкенте — 33-42-92; Андижане — 6-62-00; Джизаке — 3-40-65; Карши — 4-53-01; Намангане — 6-54-11; Самарканде — 3-31-94; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Зам. редактора В. В. ШАПОВАЛОВ.